

ОТЗЫВ

на автореферат

диссертации «Взаимосвязь мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности», представленной Тхагалижоковой Л. В. на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 .– Общая психология, психология личности, история психологии

С точки зрения проблемы профессионально-личностного становления врача как субъекта клинической и управленческой деятельности исследование Л.В. Тхагалижоковой имеет несомненную актуальность. Высокие психоэмоциональные нагрузки, сложность и временная протяженность процесса профессионального становления, этапы карьерного роста – факторы и условия, определяющие сущность кризисных явлений в профессионально-личностном становлении современного профессионала в области медицины.

Л.В.Тхагалижокова обратилась к исследованию этих явлений в предметном аспекте взаимосвязи мотивационно-ценностной сферы и временной ориентации личности в кризисные периоды жизненного и профессионального пути, что в полной мере соответствует предметному содержанию научной специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Автором на репрезентативной выборке испытуемых выделены психологические особенности темпоральной организации личностного пространства в разные периоды жизненного пути, имеющие общую центральную характеристику – переживание субъектом кризиса самореализации.

Данные, представленные в тексте автореферата, свидетельствуют о том, что традиционное понимание кризиса оптации следует расширить, включив в его содержательные характеристики фактор цикличности: нарастание эмоциональной напряженности в период выбора траектории профессионально-личностной самореализации, сменяется гомогенностью личности с момента осознанного принятия решения, но это не означает завершение собственно кризиса. В представленных Л.В. Тхагалижоковой данных мы видим, что продвижение по пути достижения поставленной цели (поступление в вуз) ведет к новому нарастанию напряжения, что находит отражение в завышенной ретроспективной и в заниженной актуальной самооценке. Эти данные имеют не только теоретическую новизну, но и выраженную практическую значимость. Оно дают в руки педагогов, психологов системы довузовского образования возможность определить направления поддерживающей работы с

абитуриентами, учащимися лица.

Не менее значимым вкладом в психологию самореализации личности является расширение понятия «кризис третьего курса», интерпретация его как кризиса ожиданий и выделение темпоральных особенностей личности, переживающей это состояние.

Оригинальным и методологически верным шагом в исследовании Л.В. Тхагалижоковой является включение в эмпирическую выборку контрольной группы. На материалах, полученных в психодиагностических обследованиях этой группы испытуемых, автор не только подтвердила воспроизводимость результатов, полученных в основной группе, но более того – выявила подтипы выделенных в исследовании двух видов кризисов (кризиса актуальной самореализации и кризиса нереализованности).

Выводы.

Текст автореферата «Взаимосвязь мотивационно-ценностной сферы и переживания времени в кризисные периоды жизненного и профессионального пути личности» позволяет оценить диссертацию Л.В. Тхагалижоковой как актуальное научное исследование, отличающееся новизной и практической значимостью, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842).

Автор диссертации – Тхагалижокова Любовь Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор философских наук, профессор
заведующая кафедрой философии, психологии и педагогики
ФГБОУ ВО «КубГМУ» Минздрава России

Ковелина Т.А.

Сведения об авторе: Ковелина Т.А. - доктор философских наук по специальности 09.00. 13 – религиоведение, философская антропология, философия культуры, профессор (ВАК)

Полное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения России. Занимаемая должность – заведующая кафедрой философии, психологии и педагогики

Почтовый адрес: 350063

Ул. Седина, д № 4

Телефон: 8-861-26-27-374

Электронная почта: Kovalina.56@mail.ru

